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    双盘搅拌冷却机，能在短时间内在刮板的强烈搅拌下，通过加水、鼓风、抽风，促使水分蒸发以达到降温的目的，同时对旧砂有一定的再生、混匀作用，使其成为对粘土砂系统旧砂进行冷却的最佳装置之一。
    长期以来，国内铸造厂使用的双盘冷却大都缺少一套可靠适用的加水装置，所以降温效果不理想，影响了双盘冷却的推广使用。国内一些重点机械、汽车厂家的铸造车间，如一汽、二汽、洛拖、北京吉普、天津内燃机厂等，已经引进了先进的造型生产线，但是，因生产率的提高不可避免热砂问题，因此迫切需要开发一套实用、可靠的冷却水分控制系统。计算机应用技术和机电一体化技术的飞速发展。
    在此背景之下，我们于一九九四年底与清华大学机械工程系签订合同，联合开发双盘喷水降温控制系统。在技术上,我们经多年的探索,积累了一定的经验,加上清华的科技、人才优势及试验室条件,我们有信心开发出具有一定的技术含量及的高可靠性产品。
    研制工作如期进行，一九九五年底第一代试验样机在清华大学铸造厂进行试验，初步确定了系统的控制思路及各项技术参数，验证了自行开发的水分检测装置的精度及可靠性，为产品的样机设计打下坚实的基础。但因清华大学铸造厂缺乏温度较高的旧砂，以致无法进行降温控制效果的试验。
    在总结第一代样机的基础上，我们重新设计了第二代样机在洛阳拖拉机厂进行生产现场热砂降温可靠性验证，获取了大量的数据及第一手资料，为产品样机的设计推出作了充分的技术准备。第三代样机设计中我们根据以前积累的大量的经验及数据，在充分吸收国内外控制领域最新成果的基础上，修改了以前所有的设计缺陷，采用了先进的计算机技术、自动控制技术和高精度的传感器检测手段，使得系统具有操作方便、可靠性高、稳定性好、和易维护的特点。系统是通过检测旧砂的温度、水分，以及双盘电机电流来控制喷水量，使经过冷却后的旧砂温度低、水分稳定均匀。该系统自成体系，对原有设备及其控制部分没有特殊要求，且安装简单，可以同时控制一台或多台双盘冷却机。
    第三代样机产品被东风汽车公司铸造一厂定购，并于1997年进行了鉴定，与会的专家给予了高度评价：系统的水分检测与控制软件属国内首场，填补国内空白，达到九十年代国际先进水平。
    因受东南亚经济危机的影响，我国的铸造厂家大都开工率不足，二汽铸一厂也不例外受到影响，生产量不足，使以前的热砂问题不再出现，故此系统被弃置不用，长期停用及缺乏必要的维护，和我们在售后服务上的不足，造成现在的设备状况。随着经济回暖，热砂问题重又提到铸造厂家的议事日程来，我们决定组织力量对二汽的设备进行检修，恢复和完善该系统，发现的问题在产品的设计时避免。
    清华大学师生们严谨的科学态度毋庸质疑，技术成果不成熟他们是不会鉴定的，系统控制及设计不合理与不成功的话也不能够经受几个月高温酷暑的运行考验，我们没有把握解决可靠性等问题的话，也不敢把一个不成熟的产品推给用户。在新的产品设计中，我们有清华的技术支持，我们有多年来积累的技术数据，还有C1812成功的研制、使用经验和莱动师傅们的帮助与支持。相信一个全新的高技术产品，在莱动一定会用好。 

一、 国外喷水降温控制系统的发展现状及国内外价格对比
    国际上用来对旧砂进行降温冷却的设备主要有双盘冷却器、沸腾振动冷却床和真空混砂机三种，为达到良好的降温效果，这几种设备都配有喷水自动降温控制系统，提供这种控制系统的代表厂家是德国的ME公司，它为美国辛普森 公司生产的双盘冷却器配套销售多年。这套控制系统的售价为8－10万美元，而我们和清华大学合作开发的这套控制系统售价只有12.8万人民币，只是国外系统价格的1/5~1/6。
二、双盘增湿冷却控制系统简介
    该控制系统采用高可靠性的工业控制计算机进行实时控制，传感器所采集的入口旧砂温度、双盘抽风口温度、双盘出口砂温、主电机电流及双盘内砂子的水分等模拟量信号直接输入工控机的模拟量采集卡，同时加砂设备运转信号及加砂设备物料检测角度传感器发出的开关量信号输入工控机开关量采集卡，由CPU获取经运算而得到加水计算依据，CPU运算结果直接传给工控机的开关量输出卡控制粗、中、细加水电磁阀的开启组合，而得到不同的加水量。双盘的卸砂门由电液推杆控制开口大小，工控机根据预设的出口砂温与实测的出口砂温进行对比，而调整卸砂门的开口大小控制热砂在双盘内的停留时间，进而控制出口砂温使其达到要求。

1、水分的检测
    水分的检测对该系统至关重要，测湿装置必须能够的长期稳定运行。该系统采用的电阻水分检测法具有结构简单、运行可靠、易于安装和维护等优点。对干砂等矿物质的导电性在一定范围内水分与电阻的对数成线性关系，当水分增加时电阻减小，此即电阻法测湿原理。该系统测湿的突出优点是采用两个安装在不同搅拌装置不锈钢测湿头，进行电阻测量，具有精度高和反映速度快的优点，可对双盘内的各点进行实时检测监控。装置所采用的滑环导出装置，经使用验证，能够长期适应双盘内的恶劣环景。

2、 温度的检测
    该系统采用热电阻式的传感器，，其阻值随所测对象温度的变化而变化，精度高，结构简单，安装容易，比较适合温度不高的工业现场。温度传感器输出的毫伏级信号经温度变送器输出给工控机的模拟量采集卡，经由计算机运算得到各处的温度值。
温度传感器的测量位置有三处：（1）双盘冷却器加料口检测入口砂温；（2）卸砂门附近检测砂温，能够反馈旧砂降温情况；（3）双盘冷却器顶部抽风口气温，反映双盘内气温变化情况，由此气温可大致判断双盘内砂温变化情况。

3、 信号及电机电流信号
    该系统在加料设备上加装角度传感器，同时检测双盘冷却器的主电机电流，前者输入工控机开关量采集卡，后者输入工控机模拟量采集卡，用以判断双盘内的物料存留情况，避免无料或料少时水的过分加入。

4、 加水水机构
    加水机构采用电磁水阀作为执行元件，加入调压阀稳定水压，系统共设大、中、小三路加水阀，变化电磁阀的开启组合，可以得出7种不同的加水流量，必要时采用脉动加水法，可使加水达到无级调速。根据现场情况，加水喷头可设在进砂皮带上，或设在双盘的进砂口处，调整喷头的喷洒角度，使水喷向由下落的砂子组成的砂帘，将水尽可能预先均匀得喷洒在热砂上，增加水与热砂的有效热交换时间。

5、 卸砂门的控制
    卸砂门采用电液推杆，由位移传感器检测砂门的开度，当位移传感器检测的开度小于控制系统的给定值时，电液推杆工作将门开大，当位移传感器检测的开度大于控制系统的给定值时，电液推杆工作将门关小。控制系统给出的卸砂门开度是不断变化的，控制输出的结果是卸砂门不断浮动，以达到精确控制的目的。位移传感器采用电感式，其测量杆与检测部分隔离，能够适应现场的恶劣环境。

三、 结论
    从系统简介中不难看出，设计中比较多的考虑了双盘冷却加水控制中的诸多不确定因素并加以避免，实际的软硬件设计考虑地非常周全，远非以上文字所能表达的。由于二汽运行的系统元器件的采购及生产已近四年，当今控制技术飞速发展，更高新的技术与更可靠的元器件远非四年前制作的系统所能比拟的。我们已着手进行产品的设计，设计方案已具雏形，在新产品设计中我们更多的采用了当今的先进控制与检测技术，更多的采用了现代的先进控制器件，更多地考虑了关于现场的恶劣环境及如何提高使用可靠性问题。相信一个在技术上与国外产品相比毫不逊色，却价格低廉的高可靠性的产品，一定能得到用户的青睐！

